
چهارشنبه 9 شهریور 141401
 شماره  8580

در فهرست قبلی هیچ‌گونه دوزیستی 
در معرض خطر انقراض نبود ولی در 
فهرست جدید 4گونه سمندر لرستانی، 
سمندر خال‌زرد، سمندر آذربایجانی و 

وزغ تالشی اضافه شده‌اند.

در فهرست جدید، در رده پستانداران، 
12گونه به عاوه همه گونه‌های 
مربوط به دلفین‌ها و نهنگ‌ها در 
گروه »در معرض انقراض« قرار دارند. 
فوک‌خزری، پلنگ و گوزن زرد ایرانی 
از جانورانی هستند که در فهرست 
جدید اضافه شده‌اند و در فهرست 
قبلی نبودند. فقط شاه‌روباه به‌دلیل 
بهبود شرایط جمعیتی از فهرست »در 
معرض خطر انقراض« به »گونه‌های 

حمایت و حفاظت‌شده« رفته است.

در فهرست جدید 52گونه در رده 
گونه‌های در معرض انقراض قرار 
گرفتند، این تعداد در فهرست قدیمی 
20گونه بود. گیلانشاه شرقی، گیلانشاه 
خال‌دار، کاکایی، فاخته و جغد برفی 
از موارد جدید »در معرض انقراض« 

هستند.

در فهرست جدید 18خرنده درج شده 
است. در فهرست قدیمی فقط در 
2ردیف کلی »تمساح و لاک‌پشت‌ها« 
گونه‌های در معرض انقراض درج شده 
بودند، اما در فهرست جدید انواع 
افعی‌های موجود در طبیعت مثل افعی 
خال‌دار، افعی کوهرنگی، افعی شاخ‌دار، 
افعی شاخ‌دار دم‌عنکبوتی و انواع 
مارهای دریایی به فهرست خزنده‌های 
در معرض انقراض اضافه شده است. 
البته مارها در فهرست قبلی جزو 
»گونه‌های حمایت و حفاظت‌شده« 

بودند.

خزنده‌هاپستانداران

به‌روز‌رسانی اطلاعات در 2دهه اخیر سازمان 
حفاظت محیط‌زیست مشخص کرده که بیش 
از 86گونه از مهره‌داران کشور به عاوه انواع 
دلفین‌ها، نهنگ‌ها و انواع مارهای دریایی در 
فهرست »در معرض خطر انقراض« قرار دارند 
و بیش از ۱۶۰گونه نیز در فهرست »گونه‌های 
حمایت و حفاظت‌شده« قرار گرفته‌اند. به‌عبارت 
بهتر، 10درصد از گونه‌‌های مهره‌دار در کشور در 
معرض انقراضند و بقیه آنها وضعیت شکننده‌ای 
 را تجربه می‌کنند. براساس »بند ت ماده۳ قانون

شکار و صید«  شورای‌عالی حفاظت محیط‌زیست 
موظف شده که 2فهرست گونه‌های »در معرض 
انقراض« و »حمایت و حفاظت‌شده« را به‌روزرسانی 
و در روزنامه رسمی منتشر کند. متخصصان دفتر 
موزه ملی، تاریخ طبیعی و ذخایر ژنتیک این 
فهرست را تهیه کرده‌اند. به‌گفته محمد مدادی، 
مدیرکل این دفتر، برای این فهرست 2کارکرد 

زهرا رفیعیویژه
روزنامه‌نگار

 انتقال آب بین‌حوضه‌ای
صلاح نیست

انتقال آب بین‌حوضه‌ای از سرشاخه‌های استان مازندران 
به‌سمت مقاصد دیگر اقدامی نادرست و مخالف اصول 
محیط‌زیستی است. عطاءالله کاویان، مدیرکل سازمان 
حفاظت محیط‌زیست مازندران در این‌باره به ایسنا گفته: 
ابهامات و ایراداتی در گزارش ارزیابی پروژه بوده که باید 
توسط سرمایه‌گذار برطرف می‌شد که تا‌کنون مراجعه 
نکرده و از این منظر پروژه منتفی اعلام شده است. موضوع 
انتقال آب بین حوضه‌ای از سرشاخه‌های استان مازندران به 
سمت مقاصد دیگر با توجه به اینکه نیاز آبی مناطق استان 
هم‌اکنون با مشکلات بسیار زیادی مواجه است بنابراین نیاز 
مبرم داریم تا منابع موجود در جغرافیای استان و سرزمینی 
حوضه آبریز را به خوبی مدیریت کنیم چراکه در تامین آب 
کشاورزی امسال در بعضی از شهرستان‌ها اراضی کشاورزی 
نتوانستند آب کافی را دریافت کنند و همینطور آب شرب در 
شهرستان‌هایی چون جویبار، میاندرود به‌صورت جیره‌بندی 
است. مدیرکل محیط‌زیست مازندران خاطرنشان کرد: 
هنگامی که در حوضه مبدا خودمان نیاز مبرم به آب داریم، 
انتقال آن به‌سمت مقصدی که می‌تواند با روش‌های مدیریت 
مناسب در مصرف آب کشاورزی و تغییر الگوی کشت و 
جایگزین نمودن بعضی از محصولات کشاورزی و اصلاح 
شبکه آبیاری و به روش‌های نوین قطعا می‌تواند منابع آبی را 
بهتر از این مدیریت کند درست نیست. کاویان درخصوص 
آبراه غربی میانکاله و کانال‌های ارتباطی بین تالاب میانکاله 
و دریا گفت: لایروبی کانال آشوراده به‌عنوان نخستین اقدام 
برای لایروبی در حال انجام است چرا که تقریبا ارتباط آبی 
دریا و تالاب قطع شده بود و 2 کانال دیگر در دستور کار 
قرار دارد. وی ادامه داد: کانال خزینی که غربی‌ترین کانال 
محسوب می‌شود ارتباط بین دریا و تالاب کاملا قطع شده 
و تنها کانالی که ارتباطی حداقلی بین دریا و تالاب وجود 
دارد کانال چوپوقلی )چپاقلی( است. مدیرکل حفاظت 
محیط‌زیست مازندران یادآور شد: در کنار لایروبی‌ها سازمان 
حفاظت محیط‌زیست و اداره حفاظت محیط‌زیست استان 
مازندران به جد دنبال این است که لایروبی‌ها با رعایت 
الزامات زیست‌محیطی و دستورالعمل‌های ملی و بین‌المللی 
لایروبی انجام شود. وی در مورد خسارت سیل اخیر در حوزه 
محیط‌زیست گفت: اگر مناطق چهارگانه تحت حفاظت 
محیط‌زیست را درنظر بگیریم به سبب اینکه سیلاب‌ها بیشتر 
در مناطق پایین دست و محور رودخانه‌ها بوده آسیب زیادی 
نداشتیم اما خسارت‌های دیگر چون فرسایش خاک، تولید 
رسوب با توجه به ارزش بالای خاک سطحی و از بین رفتن 
پوشش گیاهی و رسوب‌گذاری در بخشی از عرصه‌ها می‌تواند 
آسیب باشد چرا که ذخیره‌گاه ژنتیک در تنوع زیستی گیاهی 

و جانوری را می‌تواند تحت‌تأثیر خود قرار بدهد.

علی سلاجقه
رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست

با کمک کوادکوپترهای بومی از محیط‌بانان 
حفاظت می‌کنیم. یکی از برنامه‌های در 
دستور کار سازمان حفاظت محیط‌زیست در 
دولت سیزدهم استفاده و توسعه هرچه بیشتر 
فناوری‌ها به‌منظور جلوگیری از جانباختن 
مأموران یگان حفاظت از محیط‌زیست یا 
همان محیط‌بانان است و در این راستا از 
کوادکوپترها و دوربین‌های ساخت داخل 

استفاده می‌کنیم.

داریوش گل‌علیزاده
سرپرست مرکز ملی هوا و تغییر اقلیم 

آلودگی هوا درسال۱۴۰۰ بیش از ۳۰میلیارد 
دلار خسارت ‌ به کشور تحمیل کرد‌. در 
این دوره زمانی، 21هزار مرگ منتسب 
به آلودگی هوا ناشی از ذرات معلق کمتر 
از 2.5میکرون در کشور داشته‌ایم. 
اگر بخشی از این مبلغ را برای کاهش 
آلودگی هوا هزینه کنیم هم خسارات و 
هم مرگ‌ومیرها کاهش خواهد داشت.

اصلی برای مردم ایران در عرصه 
که دارد  وجود   محیط‌زیست 
کم آبی شدید مهم‌ترین آنهاست. به 
گزارش ایسنا، سیدعلیرضا شریعت 
کارشناس آب در این‌باره گفت: در 
8سال گذشته پیمایشی برای بیان 
دغدغه‌های اصلی مردم برگزار شده 
که نشان داده با توجه به شرایط فعلی 
کشور اولویت سال‌های آینده نیز 

خواهد بود.

5
دغدغه 

جمعیت گونه آهو در کشور از دست 
رفته است. 

به گزارش همشهری، حسن اکبری 
معاون محیط‌زیست طبیعی سازمان 
حفاظت محیط‌زیست با اعام این 
خبر گفت: تقریبا 2دهه است که 
به‌سمت ژنتیک حفاظت رفته‌ایم 
باید در حوزه بعضی مسائل  و 
 ژنتیک هم وارد مقوله حفاظت

 ژنتیک شویم.

۷۰
درصد 

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

گزارش آخرین وضعیت انقراض مهره‌داران ایران
جدیدترین به‌روز‌رسانی فهرست مهره‌داران نشان می‌دهد که 10درصد آنها در معرض خطر انقراض قرار دارند

اصلی درنظر گرفته شده است؛ اول کارکرد کمک 
به حفاظت و مدیریت گونه‌ها در زیستگاه‌ها‌ست و 
دوم کارکرد قضایی و حقوقی است. این فهرست به 
محاکم قضایی برای تعیین خسارت‌ها و جرایم و 
برخورد با متخلفان کمک می‌کند. تا زمانی‌که 
گونه‌ها در این فهرست قرار نگیرند، از نظر مراجع 
قضایی احراز تخلف در انواع بهره‌برداری از حیات 
وحش دارای ابهام است. به استناد این فهرست، 
جرایم تعیین می‌‌شود. گونه‌هایی که در معرض 
خطر هستند، جرایم بیشتری دارند. اتحادیه 
بین‌المللی حفاظت از طبیعت )IUCN( گونه‌های 
جانوری را به 9رده تقسیم‌بندی کرده است. 

این تقسیم بر پایه معیارهایی چون نرخ کاهش 
جمعیت، اندازه جمعیت، گستردگی و اندازه 
قلمرو و میزان پخش‌شدگی در جمعیت و منطقه 
زندگی آنها انجام می‌شود. برخی کشورها به 
مانند ایران، گونه‌‌های جانوری را به‌صورت ملی 
فهرست‌بندی می‌کنند. به‌گفته این مقام مسئول، 
فرایند بررسی در این اتحادیه پیچیده، طولانی و 
با گستردگی بیشتر )زمانی و مکانی( است و گاهی 
در مورد برخی گونه‌ها تناقضاتی با داده‌های ملی 

وجود دارد.
براساس قانون شکار و صید فهرست ایران 
شامل 3گروه به‌ترتیب اهمیت »در معرض خطر 
انقراض«، »گونه‌های حمایت و حفاظت‌شده« 
و »گونه‌های عادی یا غیرحمایت شده« تقسیم 
می‌شوند. در فهرست جدید نسبت به فهرست 
قدیم با افزایش گونه‌ها مواجهیم با این توضیح 
که در فهرست قبلی تقسیم‌بندی کلی بوده ولی 
در فهرست جدید سطوح مختلف رده‌بندی‌ 
گونه‌ها از جنس و خانواده آورده شده است. 
آخرین فهرست ملی در سال83 تهیه 
شده است. با توجه به اینکه اطلاعات 

ما از گونه‌ها افزایش پیدا کرده، گونه‌های جدیدی 
شناسایی شده و از سوی دیگر تنوع تهدیدات 
زیستگاه‌ها افزایش یافته، این فهرست نیازمند 
به‌روزرسانی بود. محمد مدادی در گفت‌وگو با 
همشهری می‌گوید: از آنجا که بودجه بررسی‌های 
میدانی در سازمان وجود ندارد، فرایند به‌روز‌رسانی 
فهرست به‌صورت کتابخانه‌ای انجام شده است. 
نتیجه به‌دست آمده از 2دهه تحقیق کتابخانه‌ای، 
توسط معاونت‌های محیط دریایی، دفتر زیستگاه‌ها 
و موزه تاریخ طبیعی چکش‌‌کاری شد و درنهایت 
برای ارزیابی مجدد به کارشناسان و استادان هر 
بخش از گونه‌ها ارسال شد. با وجود اینکه به لحاظ 
کمی این دو فهرست با هم قابل مقایسه نیستند، 
اما به‌طور طبیعی با توجه به افزایش مخاطرات 
زیستگاهی و اقلیمی، انتظار افزایش تعداد گونه‌های 
در معرض انقراض را داشتیم. ضمن اینکه اطلاعات 
ما از گونه‌ها اساسا بیشتر از 20سال گذشته است. 
نکته دیگر اینکه، شاید شرایط برخی گونه‌ها نسبت 
به گذشته بهبود یافته باشد ولی ما ترجیح داده‌ایم 
به‌دلیل شکننده‌بودن شرایط زیستگاه‌ها آنها را 

همچنان در فهرست در معرض خطر نگه داریم.

پرندگان دوزیستان


